

日前，民政部公布数据显示，2018年全国结婚1013.9万对、离婚446.1万对，结婚率只有7.3%，创下近十年来历史新低。那么衡阳人的婚姻状况是怎样的呢？记者近日从市民政局获悉，2018年，全市共办理结婚登记41948对，办理离婚登记14771对，跟上一年度相比，结婚登记减少4456对，离婚登记增加398对，离结比为35.2%。

与此同时，衡阳人结婚更晚了。与上一年相比，2018年衡阳人平均结婚年龄推迟了0.4岁，为29.7岁，其中男生为31岁、女生为28.3岁。同样，衡阳人的初婚平均年龄也推迟了，为27.5岁，其中男性为29岁、女性为26岁，与2017年相比，男性和女性均晚0.2岁。

去年，衡阳人平均结婚年龄29.7岁

与2017年相比，2018年衡阳人平均结婚年龄又推迟了0.4岁，结婚登记减少4456对，离婚登记增加398对，离结比为35.2%

■本报记者 向吟吟

●市民政局统计数据显示

○衡阳人平均结婚年龄



离结比为35.2%
年离婚人数和离结比
均创下新高



29.7岁 衡阳人结婚越来越晚了

“女儿快30岁了，连个对象都没有！”“儿子都38岁了，催他结婚竟然还说早！”近年来，为子女的婚姻问题操碎了心、熬白了头发的父母又增加了不少。

市民政局社会事务科统计的数据显示，这些年衡阳人的结婚年龄连年推迟。2015年，平均结婚年龄28.4岁；2016年推迟了0.5岁，是28.9岁；2017年平均结婚年龄再次推后，达到了29.3岁；2018年，结婚年龄延后的趋势继续，又推迟了0.4岁，达到了29.7岁，其中，男性的平均结婚年龄为31岁，女性为28.3岁。

从统计数据来看，从2015年到2016年，衡阳人的平均结婚年龄在28岁多一点；进入2017年，平均结婚年龄首次进入了29岁，2018年又延迟到29.7岁。从区域来看，四城区的新人大婚都较晚，从2016年开始，平均结婚年龄都超过了30岁。到了2018年，平均结婚年龄超过30岁的区域又增加了三个：南岳区、祁东县和常宁市。其中，雁峰区平均结婚年龄为全市最晚，达到33.2岁，其中男性为34.8岁，而女性为31.6岁。

市民政局社会事务科工作人员表示，结婚年龄推迟，一方面是由于现在年轻人的学历普遍高，大学毕业时都已经22岁、23岁了，若读完博士出来都近30岁了。当然，除此之外，房价高、生活压力大，也是年轻人晚婚的一大原因。比如不愿将就的，没立业不想成家的……不管什么原因，不可否认的是，在繁忙的都市生活中，晚婚已经成为趋势。

减少4456对 结婚人数有所下降

数据显示，2018年，全市有41948对新人缔结良缘，比2017年足足少了4456对。另外，去年我市有14771条“婚姻的小船”说翻就翻了，这一数据较2017年增长了398对。离结比为35.2%，离婚数和离结比均创新高。

离结比是衡量人们生活质量的重要指标，这一指标可以反映人们的婚姻质量和家庭稳定情况。从数据来看，近几年来，衡阳人的婚姻有点“弱弱”的，结婚人数有所下降，而离婚人数却在上升。

据统计，2015年，我市累计办理结婚登记59442对、办理离婚登记12240对，离结比20.6%；2016年，我市累计办理结婚登记50971对、办理离婚登记13244对，离结比26%；2017年，结婚46404对、离婚14373对，离结比达到了30%。到了2018年，这个记录再次被刷新，结婚41948对、离婚14771对，离结比35.2%，年离婚人数和离结比均创下新高。从区域来看，耒阳市离婚人数最多，为2432对；衡阳县位列第二，为2147对；祁东县排在第三，为2066对。

“从数据上看，我市近些年的结婚人数在逐年减少。”市民政局社会事务科工作人员说，近几年结婚的，大都是85后、90后，这一代人基本都是独生子女群体，人口基数本来就小。同时由于工作、生活节奏加快，压力增大，年轻人的结婚年龄在逐年推迟。另外，现在年轻人的经济独立程度越来越强，在一些人看来，结婚与否，并不会给自己生活带来特别大的影响。

“结婚人数逐年减少，离婚人数逐年上升，不仅仅是在衡阳，全国范围都呈现这种趋势。”该工作人员分析，随着社会经济的发展，人们的生活方式和婚姻观念发生了变化，在追求更高物质生活水平的同时，人们也越来越追求精神上的获得感和幸福感。另一方面，女性的经济独立性也在不断增强，不再需要依附家庭或者丈夫生存，当矛盾难以调和时双方更倾向于分开。

七年之痒 婚姻稳定的最大一道“坎”

2018年的11月，张娜（化名）和刘华（化名）7年的婚姻走到了尽头。从最初的恩恩爱爱再到如今，两人形同陌路。两人关系的恶化就是从孩子的出生开始，由于婆婆帮忙带孩子，张娜和婆婆在教育问题上有了不少争执，而处在中间的刘华既搞不定老妈，也无法让老婆满意，家庭大战隔三差五爆发。正如一部电视剧《双面胶》中的剧情一样，两人最终分道扬镳。

来自市民政局的统计数据显示，2018年，我市平均结婚年龄为29.7岁，其中男性为31岁，女性为28.3岁；平均离婚年龄为36.8岁，其中男性为38.3岁，女性为35.3岁。这也意味着，我市结婚7年左右的中年夫妻最易“散伙”。分析离婚的具体原因，除了夫妻感情不和外，还涉及家庭纠纷、两地生活、生活恶习、经济矛盾等。不少过来人表示，结婚7年后，早已没了恋爱时的激情，与此同时，孩子越来越大，父母越来越老，育儿养老的压力也越来越大，如果夫妻不懂得经营婚姻，那就很容易出现问题。

采访手记

婚姻自由是我国婚姻法的一项基本原则。这其中既包括结婚自由，也涵盖离婚自由。一直以来，离婚都是一个相对敏感的话题，随着社会的进步，大家面对这个话题也越来越开放和包容。

俗话说得好：鞋合不合适，只有脚知道。而婚姻如鞋子，合不合适，只有当事人知道。结婚越来越晚，除了一些经济等现实因素以外，也是因为更多的人对于婚姻的期盼越来越理性，越来越明白自己到底想要什么样的婚姻。离婚人数一再攀升，同样也反映着现代人对于婚姻的态度更加理性——敢爱敢舍。然而，婚姻，对于个人是大事，对于社会亦是大事。不管是未婚者还是已婚者，或是离异者，都应建立正确的婚姻观，传递健康的婚姻理念。在步入婚姻之前持审慎的乐观，结婚了则好好经营两人的婚姻，离婚了更须冷静地寻找情感与责任的平衡，这也不失为现代人的一种成熟与理智。